

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve:
 Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
 Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „
 Előfizetési pénz s minden közlemény:
 főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer-
 kesztőségbe bérmentve küldendők.
 Előfizethetni helyben:
 TELEGGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
 KÁROLY könyvkereskedésében és a
 szerkesztőségénél. Egyébütt a postahíva-
 talok útján.

Hirdetési díj:

Ötásbós petitorért 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű, mint szintén több
 izbeli hirdetések, alku szerint a
 legolcsóbb árért.
 Bélyegdíj: minden beiktatásért külön
 30 kr.
 „Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény
 minden petit sora 15 kr.
 Nérv- vagy bérmentetlenül beküldött
 kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —
 Ugyazintán kéziratok nem adhatnak
 vissza.

Csalódások.

Debreczen, febr. 1.

(S.) A magyar nemzet ujabban ismét egy csalódás tapasztalatával lett gazdagabb. Megcsalódott azon hitében, melyet képviselétébe vetett, megcsalódott azon eredményben, melyet annak működésétől várt. — Mintha átok volna a nemzetben, végtelen hosszú sora húzódik át ujabban történelmében a csalódásoknak; kezdve azon a nagy csalódáson, mely a közösügyes rendszer ezifra jármát virágos színen tüntette fel előtte, a legujabb napokig folytonosan csalódott.

Hitte önállóságát, s napról-napra nagyobb hatalmat gyakorol felette — Bécs; hitt államférfiaiban, s azok megcsalták; hitt képviselétének erélyében, hazafiasságában, s képviselétének többsége nem érdekeit védő testület, hanem eszközzé vált az idők folyamán, melyet a bécsi parancsokat végrehajtó magyar kormány ujjai közt forgatva használ fel terveinek kivitelére.

Legfontosabb kérdésekben, a nemzet legvitalisabb érdekeinek szobahozásánál szavaznak Bécs előnyére, s a kormány, feladva az erőnek, boldogulásának forrásait, a tenger nagy adók kivetése után ujabbakra, ujabbakat ró a nemzetre, s „a haza érdekében” nagy gondját képezi a közösügy oltárára mentül többet áldozni.

Hogy ily helyzetben pusztulni kell a magyar nemzetnek, az bizonyos.

Ez a rendszer ördögi fufang kiszámított gonoszságával működik tönkretételén. S kormányzata csak abban különbözik az abszolút kormányzattól, hogy ez mézben adja be a mérget, a „haza érdekében” kívánja a valóságban közösügy fenntartására megkívánható áldozatokat. Ez a kormányzat a d o p r é s s e l működven, egyszerre öli meg az ipart, földmívelést, kereskedelmet, s teremti nyomort, megtámadja az állam alapját: a tőkét, s ami főbaj, a kívánt óriási áldozatokból nem fordít vissza semmit, mi a vérkerin-kés jótékony hatását gyakorolná az országban, hanem odatemeti pus-kákba, ágyukba, közösügyes adós-ságok kamataiba, s olyan befekete-tésekbe, melyek egyes klikkek vá-gyait elégítik ki.

Ez a rendszer kielégíthetlen gyomru moloch, s a legnagyobb áldozatok csak növelik az étvágyát, Ezért van az, hogy az adóknak annyiféle neme existál az országban, s hogy mindig ujabbakról gondoskodik a kormány.

Ime, az adóprés már a szánkig ért el. Megadóztatják a betevő falatot. A nemzet felülve a csásos ígéreteknek, azt hitte, hogy képviselése működésének eredményeül nem mindig az örökös áldozatra hívás, hanem önérdékének előmozdi-

tása, boldogulásának lehetővé tétele fog kitünni.

Csalódott.

A terhek nőnek, a jövőre jobb kilátások eltűnedeznek. A képviselőház egy szavazó gép, a kormány pedig azt teszi, amit Bécs akar. Az országban egymásután pusztulnak az osztályok. A földműves, iparos már nem tud megélni; most a kereskedő-osztályra került a sor.

Támadnak új adók, nőnek a régié, az adóképesség fentartására pedig nem történik semmi.

S ezt a működést a honmen-tés munkájának nevezik.

Mi pedig azt mondjuk: ez a rendszer s ezek az emberek soha sem „mentik meg” a hazát, mert ezek azok, kikben a nemzet már nagyon sokat csalódott.

Az országgyűlési függetlenségi körnek jan. hó 30-án tartott értekezletén tárgyalás alá vettek a csótörvényre vonatkozó azon módosításokat, melyek az igazságtügyi bizottsághoz utatattak, különösen az Unger Alajos által tett azon indítvány, mely szerint a kényszerigegezés ki-terjesztések a nem kereskedőkre is. Ebben a kérdésben a párttagok egyéni és nem pártzempotból fogtak szavazni.

A kérvények 585. számú sorozatában Szeged város azon kérvényére, hogy ott a választó kerületek ujabban osztas-sanak fel az ujja alkotás következtében, kimondatott, hogy Szeged város kérvé-nyét nem pártolja a párt, de ha változás történik akkor azt óhajta, hogy 3 kerü-letre osztassék Szeged.

A sajtó és a Tisza-kormány. A képviselőház tegnapi ülése alkalmával mind a kormány, mind a kormánypárt ismét jelét adta a sajtószabadság iránti ellenszenvének. A ház Maros-Tordamegye ismert reakcionárius kérvényét tárgyalta a sajtóügyben. Ugron Gábor azt aján-lá, hogy a kérvény a ház irattárába té-tessék le; a többség azonban elfogadta a kérvényi bizottság következő szépséges indítványát:

„A sajtótörvény és eljárás szabályo-zása előkészítésénél leendő megfontolás czéljából átadatuk az igazságügyminiszter-nek.”

A képviselőházban tegnap a pénzügyminiszter és a földmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszter több fontos tör-vényjavaslatot terjesztett elő. Aztán [tar-gyaltattak a kérvények, végleg megsza-vaztatott a fogsasztási adótörvényjavaslat, végtül pedig Madarász József interpellálta a horvát-szlavon-dalmát minisztert a jan. 8-ki leirat tárgyában.

Megegyezés a horvátokkal. Horvátországnak a közös országgyűlésen kép-viseltetése tárgyában kiküldött országos küldöttségek Haynald bibornok-érsek el-nöklété alatt együttes ülést tartottak, melyen a két fél közt a megegyezés létre-jött. Falk Miksa előadó a kiküldött albi-zottságok részéről jelentést tett az albi-zottságok tárgyalásának eredménytelensé-géről. Ezután a kormány részéről Tisza Kálmán miniszterelnök kijelenté, hogy a két kormány között időközben létrejött a közös megegyezés, melynek értelmében a magyar bizottság a horvát képviselők szá-

mát a képviselőházban az eddigi 34 helyett 40-re, a főrendiházban pedig az eddigi 2-ről 3-ra emelné; ellenben a horvát bizottság lemond arról, hogy a főrendi-házban tagjainak száma 2-ről 4-re, a de-legációban pedig az eddigi 4-ről 5-re emeltessék. Miután Pejacevich László gr. horvát bán kijelenté, hogy ezen ajánlathoz az országos kormány nevében hozzájárul, az országos bizottság egyhangulag elfogadta az egyezséget.

— Uj főispán. A „Bácskai Ellenőr” jelenti, hogy Szabadka és Baja városok főispánjává Jankovits Aurél nevezetett ki. A kinevezést legközelebb fogja kö-zölni a hivatalos lap.

A tabi választó-kerület választói legutóbbi értekezletükön Miklós István ki csak nemrég mondott le a képviselő állásról, ismét kijelölték képviselőül. Mik-lós a jelöltséget elfogadta.

Országgyűlés.

— jan. 31.

Szapáry Gyula gr. pénzügyi-miniszter: Van szerencsém benyújtani a kö-vetkező törvényjavaslatokat: az 1880. évi közösügyi költségek fedezése czéljából pótlólag fizetendő összegről, a réz váltó-péncz szaporításáról, a 20 és 10 frankos, illetőleg a 8 és 4 forintos aranypéncz fi-nomsági tartalmára nézve megengedett eltérés megszorításáról, az 1880. novem-ber havában történt földrengések által Zágráb városában és környékén megkárosított házbirtokoknak nyújtandó köl-csön- és adókedvezményekről, a szeszadó-ra vonatkozó 1878. XXIV. t.-cz. némely határozatának módosításáról, a játékkár-tya bélyegilletékéről, végül a pénzügyi közigazgatási bíróságról.

Tárgyalás alá vették a kérvényi bizottság jelentése. Gömör- és Kishont-megye községe Siska János ochsinai lak-os ellen a regale-jog csonkítása ügyé-ben kelt belügyminiszteri rendelet végre-hajtása által szenvedett sérelmét orvosol-tatni és a belügyminisztert oda utasítat-tani kéri, hogy a regale-jog szabályozására vonatkozó törvényjavaslatot mielőbb ter-jessze elő.

A bizottság a következő javaslatot terjeszti elő:

A képviselőház felhívja a kormányt, hogy a közigazgatási bíráskodás életbe-leptetésére czélzó, továbbá a felelős kor-mány főfelügyeleti jogának mikénti gy-akorlatára vonatkozó s a jelen fülirathban is kifejezett aggályokat jövőre elosztató törvényjavaslatot a lehetőleg szerint ter-jessze be a képviselőházhoz.

Klukovác Ádám magyar honpolgár, jelenleg Konstantinápolyban panaszt emel a cs. kir. osztrák-magyar consulsági hiva-talnokok igazságszolgáltatási eljárása el-len.

A kérvényi bizottság véleménye kö-vetkező: Ezen kérvény oly felhívással té-tetik át a kormányhoz, miszerint alkot-mányos befolyását a külügyek vezetésére oly irányban érvényesítse, hogy a magyar honpolgároknak a magyar-osztrák consula-tusok a hazai jog szerint szolgáltatásnak törvény és igazságot, a jelen konkrét eset-ben netalán felmerült visszaélések pedig feyelmi eljárás alá vétéssenek.

E vélemény észrevétel nélkül elfo-gadtatik.

A többi kérvényekre nézve a kérvé-nyi bizottság véleménye jelentékenyebb vita nélkül elfogadtatván, harmadszori fel-olvasásban végleg megszavaztatik a fo-gysasztási adótörvényjavaslat és végül Ma-darász József terjeszti elő interpellációját, melyben kéri a horvát-szlavon-dalmát mi-nisztert: Való-e, hogy f. évi január 8-di-

kán a horvát országgyűléshez intézett lei-ratban oly kifejezések foglaltatnak, mely-lyek a törvény rendeletével össze nem egyezhetők, jelesen: a törvényesen meg-állapított „Horvát-Szlavonországok” kife-jezése helyett ez: XXX. t.-cz. 31. §-ában rendelt „A magyar korona országának köz-sös országgyűlése” kifejezés helyett ez: „A Szent-István korona-országainak közös országgyűlése.” Kéri továbbá, mivel in-dokolja a miniszter ezen törvénybe ütköző kifejezések használatát?

Ezen interpelláció közöltetik a hor-vát miniszterrel.

Magyarok pusztulása.

(*) A nemzeti kaszinó évenként meg-tünnepli Széchenyi István em-lékezetét.

Széchenyi mondá, hogy fajunk sza-porodása érdekében még az apa-gyilkos-nak is meg kellene kegyelmezni.

A budapesti „nemzeti kaszinó” azon testület, melyben Magyarország főurai társadalmilag összekötvék.

S e főuri osztályban számos nagy-nevű és nagy vagyonu férfi van, kit fényes tehetségekkel áldott meg végzete.

Moldvában oláh uralom alatt körül-belül százezer magyar él! — Nem gondol velők főuri osztályunk, nem terjeszti ki rajok figyelmét nagylelkű klerusunk, elfeledte az egész nemzet; csak néha néha kerül onnan hozzánk egy fájdalmas sohajtás, melyet melegen viszonzunk, s visszaesünk közönyünkbe.

Nem csuda, ha azallat ok „mint oldott kéve” széthullanak; pusztulunk, ves-ztünk.

Itt az ideje, — legfőbb ideje már, hogy azon bus sohajtozást, melyet a „moldvai és bukovinai magyarok pusztulása” minden hazafi-lebelében ébreszt, végre valahára tetek váltás fel.

De e téren tenni, főleg pedig valami kezdeményezni csak társadalmi uton lehet.

Legujabban Szádeczky Lajos hívja fel az ország figyelmét moldvai és buko-vinai rokonainkra.

Bukovinában körülbelül száz magyar falu van, — s csak háromnak van mag-yar papja! A többiben olasz missionári-usok hirdetik az igét. Iskoláik nincsenek, vagy a legnagyobb rendtelenségben.

S hová lettek a bessarábiai magya-rok?

A székelység évente gyarapítja Oláh-ország lakosságát; Oláhországban ezrivel találhatjuk a magyar családtséget. — Há-nyan lesznek ezek közül, vagy utódaik egészen oláhokká? — S kik el nem olá-hosodnak is, — a magyar nemzet szá-mára tényleg el vannak veszve, állandóan kevesedik velők a magyar nemzetere e hazában.

Sőt magában, Erdélyben — mint tudjuk egész vidékeken olvadt be a ma-gyarság az oláh fajba.

A moldvai és bukovinai magyar te-lepeken ezer száma nyeltek el néptünk elszakadt fiait, az oláhság által ugyannyira, hogy teljes elenyésztek csak idő kérdése.

Valóban itt az ideje, hogy a köny-nyelmű tétlenséggel felhagyjunk!

Mit lehetne tenni? Ebbe itt nem bocsátkozom. — Gondolják, vitassák meg azok, — kiknek feladata a kezdemé-nyezés!

Az bizonyos, hogy nemzetünk benső ereje sokkal nagyobb, hogy sem kényte-lenek volnának tétlenül nézni fa-junknak keleti határainkon elernyedését; s óhajtom hinni, hogy hazafiságunk is sokkal erősebb, igazabb, hogysem ezt tovább tétlenül nézhessük.

Főurainktól várhatjuk leginkább, s elvárhatjuk jogosan, hogy vegyék kezökbe társadalmi uton ez ügyet, — szövete-kzésre hívja fel esetleg a főpapságot is

el jelentem, hogy itteni

ABO-ÜZLETETEMET

és külföldi

ellátva levén, bármínemű szabásra való megrendelés folytán szolgálataira állók.

ruha-raktáram-ban

aját szabásom és készítemmel kiál

gyermek öltözék két évestől kezdve 4 ft 18 frtől 30 frtig, téli köpenyek 12 frttől 20 frtök 28 frt stb.

KÉSZPÉNZ FIZETÉS MELLETT NAK SZÁMITVA.

ra, hogy raktáramban csinos szabás állított öltözékekkel, különösen a jó izak is megfelelő szolgáljak és hogy a kiállítás illetőleg épen olyan le-sre készült volna; a h a t á r o z o t t nek a mindkét félre kellemellen alkut ítom, hogy a t' közönség nem szakértő asztalt bizalmát irányomban megtart-

n. é. közönségek

alázatos szolgálja

Szedlák József

ferfi szabó.

er-fele orvosi

NY-SZAPPAN

széria-Magyarországban, Franciaország, Német-országban sat. már iz év óta fényes sikerrel használtatik

emü börkütegek

szétválásai ellen, különösen a ruh, az idült bőr rep-dvény, a f-ij és szakál korpa ellen, ezessor, a fagydag, a lábizadi, s a gyermekek n. Ezenfelül mindenkinék mint a bőrt tisztító és szőszert tisztító

álati u asiással együtt 35 krajczár.

an 40% ka tömény fukátrányi tartalmaz feletébb n különbözik minden egyébb, a kereskedésben áldó kátrány szapanoktól.

külföld részére: G HELL gyógsz. TROPPAU, sok is küldendők,

ROTSCHNEK EMIL gyógszertárában.



Royko Victor

tiszaujjaki gyógszerész

fehér, barna és fekete színű

közközlött magyar bajusz-pedróje.

Ezen már 60 év óta országsszer-ten kitűnőnek ismert készítmény, ki-váló tulajdonainál fogva minden várt igényeknek megfelel, soha ki nem szárad, a bajusz nem tépi és nem tör, sőt annak természetes ruganyosságát fönntartva, tökéletes kifejlődésére szolgál. Nagy doboz 35, kicsiny 20 krajczár.

Kapható Debreczenben: Geréby Fülöp, Dr. Rothschnek V. E., Szepessy és Kerekes, Varga Lajos, Priegl és Thill, Schwarz Mór és Rott Lipót és testvére uraknál.

(329.)



Vecsey-Lúz.

támaszkodva a nemzetre és közreműködő közegként hiva fel a vidéki kaszinó-egyleteket.

A nemzet lelkesedve tapsolna, s újult szerettel fizetné ezt meg a kezdeményezőknek!

A nemzeti kaszinó tagjai a legnagyobb magyar emléke iránti tiszteletüket jobban ki sem fejezhetnék, mintha támogatva az ország többi kaszinó-egyletei által — lendületet adnának a nemzeti ügynek!

Külföldi szemle.

A görög kérdésre vonatkozólag a „République Française” ezt írja:

A görög kérdés nemsokára visszatér azon pályára, a melyet egy idő óta elhagyott és ismét azzá lesz, a mi volt a berlini conferentia óta, tudnillik európai kérdés.

A görögök türellemmel és bizalommal fognak várakozni azon fáradozás eredményére, melyet valamennyi hatalom diplomáciája kifejti, hogy a portát az ügyállás igazságosabb méltánylására és így nagyobb engedékenységre bírja.

Az angol hadcsapatok a Capfüldön Colley tábornok alatt érzékeny vereséget szenvedtek. Colley az 58. és 60-ik gyalogezred s egy tengerész brigáddal, összesen 870 emberrel, azonkívül 170 lovasal és hat üteggel nyomult előre. Az első ezredet az ellenség roppant heves tüze fogadta s a boerek oly sikerrel harcoltak, hogy Debuc ezredet, nemkülönben a törzskar összes tisztjeit meggyilkolták s az angolokat a hegyek mögé verték vissza. A lovasság kísérletet tett egy oldaltámadással, de visszavertették az is. E hír nagy lehangoltságot szült Angliában.

Londonból az a hír terjesztetik, hogy Bismarck herczeg kezébe vette a török-görög kérdés megoldását s így annak békés elintézése valószínű lett. Mint Bécsből jelentik, ama hír, mely Bismarck előterbe lépésére vonatkozik, teljesen alaptalan. A német kancellár a Balkán-félsziget minden dolgában Ausztria-Magyarország pártján van, de eddig nem mutatott hajlamot arra, hogy kezébe vegye az összekuszált szálakat.

Görög hadi készülétek. Komundurus görög miniszterelnök legközelebb bejelentette a kamarának, hogy a görög véderő február 20-ára teljesen mozgósítva lesz. Hír szerint az epirusba rendelt hadtestnek maga György király fog élére állani. A hadgyminiszterium három nagy hadi szer-tárt alakított Missolunghiban, Cholkisban és Piraeusban.

A vidékről.

— A „Debreczen” saját levelezőjétől. —

Földes, jan. 31.

Földesen az iskolai népkönyvtár javára január 27-dikén táncvizsgálat rendeztetvén, a bevétel 54 frt 80 kr. a kiadás pedig 25 frt 26 kr volt; maradt tehát a

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Oswald és Anna.

— K. Rozegeer regénye. —

(Fordította: M—y.)

(18.)

Oswald gyakori vendég volt Mildauknál, habár sokszor volt kitéve kisebb megtámadásoknak. Nők s férfiak egyaránt — kik a befolyásos kereskedő házában megfordultak — leereszkedtek a költőhöz, kinek egyszerű természetessége által felbátorítva, mint Maecanasok akartak előtte látszani, s megkérdték azt is, hogy miképen készíték hát azokat az „erdei dalokat.”

— Az erdőbe megyek s éneklek, adta ez válaszul. — Anna örvendett a költő találó feletlen, habár kissé rosszul estek neki az uraságok megjegyzései, a mit azonban Stammer fel se látszott venni, vagy csak tréfát csinált azokból. Csak ritkán vett részt az iles saloni csevegésekben, a mit maga a család sem igen szeretett. Mindamellett kedves, s szívesen látott vendég volt a házában, s nyílt de mégis udvarias, fesztelen magaviselete tetszett a háziaknak.

Ha Stammer Annával társalgott, Mildaué sajnálatát fejezte ki, hogy fia honn

jóteknőy célra 29 frt és 54 kr — tisztá haszon.

Felülfizettek: Karácson Lajos 2 ft, Sápy Gáspár 1 fr 50 kr, Domokos Imre 1 ft, Szöllősy Imre 1 ft, Zákán Sándor 1 ft, Kiss József G. 1 frt, Karacs Gábor 1 ft, Bakoss Gábor 50 kr, Matelesi Kálmán, Nagy Antal, Kiss József m., Ványi Lajos, Polgári Lajos 50—50 kr, Papp József 60 kr, N. N. 50 kr, N. N. 50 kr, N. N. 50 kr, N. N. 50 kr, B. Gy 10 kr, Sz. M. 10 kr. Fogadják e nemes szívű adakozók a rendezőség nevében köszönetemet.

Földes jan. 30 1881.

Vincze József.

Füvárosi hírek.

(Szánalomra méltó emberek.) Nemrég pályázatot hirdettek, hogy a népszámlálási adatok feldolgozásához az statisztikai hivatalban 200 díjokra van szükség. E pályázatra 300 ember jelentkezett a legszebb ajánlatokkal és bizonyítványokkal ellátva: közöttük számos család ember is van, bár állásuk csak addig tart, míg a népszámlálási adatok fel nem dolgoztatnak és fizetésük is csak 1 forintot tesz napenként.

(Az állományomda) személyzete nevében az igazgató kijelentette a központi névmagyarosító társaságnál, hogy a vezetéke alatti intézetnél alkalmazottak közül azok, kiknek idegen hangzású nevük van, valamennyien megmagyarosított nevüket, melynek kivételéhez az igazgató anyagi segítyt is ad. Felkérte egyszersmind a társaságot, hogy a kivitelben közreműködjenek. A nyomdában alkalmazottak családtagjait is számítva, száznál többre megy azok száma, kik ott magyar nevet vesznek fel.

(Rablási merénylet.) Krivácsy József 48—49 honvédezedést tegnap előtt este vakmerő módon nyílt utcán megtámadták és kirabolták. Az ezredes, mint az orsz. honv. egyletek központi választmányának elnöke, a vezetésére bízott menedékház látogatására indult este 5—9 óra között. Midőn már a külső soroksáru-ton haladt, 3 egyén megtámadta. Az egyik rabló a száját fogta be, hogy segítségért ne kiáltson, a másik karjait szorította hátra, úgy hogy védelemre teljesen képtelenné tette. Ezalatt a harmadik kigombolta az ezredes kabátját és zsebében lévő 50 frtnyi pénzt elvette. — A rablók azután az ezredes eleresztették és sietve odább állottak. Krivácsy még az este jelentést tett esetéről a rendőrségnél, hol a beszerzett személyleírás alapján a nyomozást rögtön megindították, a tettesek azonban ezideig kikapathatók nem voltak.

(A „nép költője.” Hazafi-Veray János „a nép költője” (a szegények pártolója és igaz hazafi! ennek ha zárjel közt is, de itt kell lenni) „művészi körutrá” indult s most a közel falvak vendéglőiben „vendégszerepel” előadván nemcsak saját „szerzeményeit” hanem a Falu rosszáit, Sárga csikót minden nótástul együtt. Az előadás aztán oda lyukad ki hogy „az én verseim se drága, egy picula, fél picula csak az ára”, a mire aztán hull is a garasos és piculás áldás a „költő” és

nem lehet, a ki mindenesetre jó barátja lenne a költőnek.

De a titkos pillantásokat nem vette észre senki. Megtörtént, hogy Anna és Oswald együtt sétáltak a parkban, a mely a kereskedő háza megett — kellemes magaslalon — feküdt. Mint testvérek jártak együtt; hiszen ösmeretségek már oly régi volt!

Erről nem szóltak semmit; de az érzés — a mely gyakorta mindkettőjüket elfogta — mintha sugta volna, hogy már évek óta vándorolnak együtt e gyönyörű virányokon.

Sokat beszéltek Karnsteinről s a keleti erdőkről. Csoválta a szép virágokat, s növénytani ösmerettel bírálgattak azok leveleit s hatoltak be kelyheikbe. Ily alkalommal egyszer Anna — maga sem tudta miért — elpirult, s ettől kezdve nem is bocsátkozott oly mélyen a növénytani tudományokba.

Egy nap kedvenc mulató helyére vezette a leány a költőt. E hely kissé távolabb a parktól, keskeny, alig észrevehető ösvénnyel megközelíthető, fiatal, vadonított fenyőkkel kerített hely volt.

— Ez az én keleti erdőm — mondá Anna, midőn az ifjunak a barátságos kis helyet megmutatta, az egészben csupán egy két fát ér a reggeli napsugár, a magasabbakat s a melyek a köfalon kinyulnak. Én és Ferdinánd ültettük ez erdős-

„művész” tenyerébe, ki nem késik felvilágosításul megjegyezni, hogy „nem a magam hasznára, jóteknőyözőkora lesz ajánlva, községi iskolai könyvtárak javára,” s csakugyan ezuttal ezt választotta jóteknőysága terétül, s minden egyes iskolának, ahol megfordul, juttat kissébb-nagyobb összeget, a mint épen kerül.

„R. p.”

— Fogfájás ellen. —

Némájer Gyula, m. kir. pénzügyőri szakaszvezető ur, Battonyáról, aziránt keresett meg bennünket, hogy a több helyről tett felhívás folytán — miután mind egyiknek hivatalos foglalkozása miatt külön-külön levélben nem válaszolhat — az általa alkalmazott igen sikeres és fogfájás elleni egyszerű, de rendkívüli hatású gyógymódot közölök. Mint levelemben írja, e gyógyszer hatását, mintegy 2 év óta először önmagán tapasztalva, azóta számos egyéneknél sikerült a kelletlen fogfájást örökre megszüntetni.

A gyógymód a következő: Vegy egy csipet tört vagy apróra őszszévagott dohányt, egy csipet erős friss tört borsot és ugyanannyi sót; e három szert öntsd le 2 gyűszűnyi borlélel (spiritus), mely keverék egy lapos tányérkában meggyújtandó és addig égve hagyandó, míg a borlél felére leég, akkor az így nyert pép mogyoró nagyságban egy tiszta gyolcs ruhába téve és minél melegben a fájós fogra helyezve, a fogak jól őszszeszoritattanak.

Ezen szer mintegy fél óráig hagyandó a fogak között, úgy, hogy a gyolcs vége a beteg szájából kissé kinyulhat, melyen a szájból képződő nyáladék könnyen kicsuroghat; a fej a fájós fog felé hajtható. Használat után a szer a szájból kivéve, jó friss vízzel 5—6-szor kiöblintetik. Az első öblintés alatt a beteg igen erős szurást fog érezni, de ezzel együtt a fogfájás is véglegesen megszűnik és soha többé nem fog jelentkezni, legfeljebb egy kis zsidbadás érezhető.

Megjegyzendő, hogy ezen szer által csak azon fogak gyógyíthatók, melyek rheuma vagy más ok miatt lettek fájóssá, amelyek azután lassacskán, fájdalom nélkül fognak elporlódni; azon fogakon pedig, amelyek már különben is lógnak, csak a hideg vas segíthet.

UJDONSÁGOK.

* Debreczeni iparműkiállítás. A helybeli iparos ifjuság önképző egylete által a folyó évben rendezendő iparműkiállítás előmunkálatának teljesítésére kiküldött, s a múlt év december havában tartott ipartügyi nagy értekezleten kiegészített vegyes bizottság múlt vasárnap délután az iparos ifjuság egyleti helyiségében tartotta első ülését. A kiállítás tárgyában hozott fontos határozatokra nézve, különösen azokra, melyeknek tudása a hazai ifju iparosoknak s általában a nagy közönségnek mulhatlanul szükséges, az mondatott ki, hogy azok úgy a helybeli mint a fővárosi összes hírlapokban közöltessenek. — Az egylet titkára, ki az ide vonatkozó közlemények közétételével

két, más senki erről nem tud, s láthatja is az egész ós állapotban van. Erdei dalokat is lehet ám hallani — mondá halkan.

Ferdinánd barna szekrénykét hozott elő, Anna vonakodva nyitotta azt fel, s piezi ujjai czitera hurjait hozták mozgásba. — Az erdei dalok formájára dalokat játszott.

Játékát bevégezve, Oswald semmit sem szólt. Csak midőn távozni akart mondá halkan: — erdei kis madár — s elsieltett.

— Oh pedig még nem mindet játszotta el — biztatta a kert ajtója mellől Ferdinánd, az ön dalait mind játsza s ön nem is hallotta még.

Pár nap múlva Oswald egy újonnan vett ezitherával jelent meg Mildauék kertjében.

— Sokszor ültek — ő és a leány — lent a fenyők közt eziterán játszva, az erdőben — Ismét elhallgattak a hurok, s a multról, a jelenről csevegtek mindketten. Anna megelégedett egy csinos kis házzal, barátságos csendes völgyben. Oswald egytérítet vele. A kis ház, az udvar, a tyukok hamar meg lesznek mind — s imét játszottak.

Stammer már otthon is elővette régi ezitheráját, s azon igyekezett dalaiba érzést, alakot önteni, de zenéje, egyszer mint lavinagörgeteg, másszor mint lassan folyó

megbízott, közelebb fogja az összes hírlapoknak s így lapunknak is a tudósítást megküldeni, melyre a közönség figyelmét előre is felhívjuk.

* A Bartha-ügyben a nagyszabeni katonai törvényszék előtt Dienstl Ödön főhadnagy és Ristow Gusztáv hadnagy ellen folyamatban lévő vizsgálat befejeztetett. A hadi törvényszék ennél fogva nemsokára ítéletet fog hozhatni. Az eset fontosságánál fogva kérdéses, vajjon az erdélyi katonai parancsnok, Bauer tábornok, a hozandó ítéletet maga fogja-e megerősíteni, vagy pedig az iratokat indokolt javaslatra kapcsában a második folyamodású bécsi katonai felbívíteli bírósághoz fogja-e felterjeszteni.

* Színházunk kiadásához czim alatt tegnap a helybeli Ellenőr egy újdonságot hoz, melyben Krecsányi Ignác kassai szinagazgató mellett — ki színházunkért pályázott — pártállást foglal, nyakra-főre dicséri s már ab in visis azt mondja, hogy „ha valakit, első sorban bizonynyal őt (már mint Krecsányit) fogják a pályázók közt figyelembe venni.”

Hogy mennyire helyes eljárás ez egy hírlaptól, azt megítélni az Ellenőr bőbeszédűségére, és tapintatosságára bízunk. Akkor, midőn a pályázati idő csak febr. 20-án jár le, s akkor, midőn még nem tudjuk, hogy az országból melyik s hány igazgató fogja pályázati kérvényét városunk hatóságához beadni, előálljon egy lap s azt mondja, hogy egyedül csak Krecsányi a derék igazgató; s a nélkül, hogy a netalán többi pályázni óhajtó igazgatók kérvényét, társulati névsorát még ismerné, azt mondja, hogy „első sorban bizonynyal Krecsányit fogják a pályázók közt figyelembe venni:” valóban nem tudjuk, minő létező viszonyt képzelünk Krecsányi és a „Debreczeni Ellenőr” között. Mi nem mondjuk, hogy Krecsányi nem derék igazgató, de azt sem mondjuk, hogy derakabb igazgató nálánál nincs, s hátha a „derakabbak” közül is fognának pályázni: akkor vajjon a hatóság a derék, vagy a derékabb igazgatót fogja „első sorban” figyelembe venni? De tulajdonképen nem is arról van szó; hanem arról, hogy melyik pályázó fogja a legjobb társulati névsort benyújtani; továbbá hogy a városi hatóság melyik pályázóban fog elegendő biztosítékot találni arra, hogy három évre a városnak jelentékeny vagyonát reá nyugodtan bízassa. Akiben e kellek feltalálhatók lesznek, nem kétkedünk benne, az fogja megkapni a vizsházat.

* A Kraxelhuberek városra csak ki-kitesz magáért. A Weinstabl Mór pozsonyi ékszerészől elrabolt tárgyakról a pozsonyi rendőrkapitányi hivatal német szövegű hivatalos jegyzéket küldött körözés végett az összes hatóságoknak. No már csak derék magyar város az a Pozsony!

* Népszámlálás. Hadház város lakosainak száma 7307 lélek, Nádudvaré 7377. Vallásra nézve mindkét város csaknem tisztán református.

* Ifj. Csáthy Károly könyvkereskedőnk kiadásában megjelent „A vallásfelekezetek és lelkeszerekre vonatkozó magyar, főleg büntető törvények magyarázata.” Irta Körösi Sándor jogtanár; ára 40 kr. —

erdei patak hangzott a csendes magányban. Másképen szólottak most a hurok s Anna nagyon is vigyázott, hogy a dalok ütemszerűleg játszassanak. Oswald — ki zenei hajlama ellen mindég tiltakozott — nemsokára hibátlanul játszta, Abt, s Schuber dalait.

Igy emelte ő szelid kezeivel, magasabb, magasabbra fel a költőt, kinek eddigi egyoldalú lénye az élet, s a művészet arányosságában érlelődött meg.

Anna, legyen az én feleségem!

Gyakran találkozott Oswald, Mildauék kedves leányával ezental is a parkban, a hol már a fák levelei hullani kezdtek, s a kopasz ágakkal a csipős őszszél játszott. Most nem erdei dalokat költött, másra volt gondolja. Szíve kisértésnek lett kitéve.

A menyinyire a szerelmesektől megkövetelni lehet, az életre tartozó külső viszonyok is tárgyalva lettek. Mit gondolsz kérdezték Stammer barátjai, ki fogja majd számodra a szerelmet megőrizni? A költőknek szeretni kell, forrón s állandóan. Mi köze ehhez a házasságnak? Stammer nem felelt, s előbbi utján haladt. Egy „otthont” akart alapítani.

(Folyt. köv.)

* Színház. Herczeg operette ke sal, mely sem a da löknek nem vált di közül, csak Nyilvay és Pajor Emiliát (P nünk, kinek mind dalai sikertültek. De rült a prózai rész. ve, habár ő sem vs szereplők nem tudta önteni.

* Egy parasz Becskén elvált férje visszaköltözött. Szer egy fiatal subancz következménye is le születése után az ölte. Az udvarán le rőt ázott, az élő gy szeméttel befödte, a laki észrevette voln mondor este láncza udvarban kőborog ért, hol redesen e kezdett és a gyermek tyvöltésére a szomsz és a holt gyermeke. Ezen hír hallatára vetett véget életéne

* A könyörű nek figyelmét felhív rencesetlen sorsban nek feje Pap Sándo selő már régebben mult év augusztus lám, s így teljesen gény anya, ki nyon mindeu vagyonát elk képtelen, lapunk ut zönséghez, hogy a ménei engedik, töl janak kinos helyzet segíteni sziveskedjék család részére kész kozást.

* A polgári A lefolyt évben a bé összesen 79 polgári tehát annyi mint ed Magyarországból 35 Bécsben polgári utó folyamodókat termés utasítani, mert Magy házasságot eddigelé

* Követendő talság több tagja, m írja, közös megegye hogy csak oly üzlet hol a könyveket ma s a vendégeket mag Vendéglőkébe is csak hol magyar étlapok gyar pinczerek szol magyarosodás előm ily társadalmi press kalmazni.

* Borzalmas mitő esetet irhat fel táviratozók. Odekn usban, Novotny gy együtt, elmezavartá rom gyermekét késs felakasztotta magát.

* Öriási disz tésbünper van a viz szombathelyi járásb van befogva sertésb

* Vettük az füzetét. E füzetben dolgozatával találko szépek. Egy füzet á

* Diszlap. M sége remek kivitelű ajándékozni Prille K ház művész tagját, r jét. A diszlap már k maros-Szigeten közs

* A fegyver. 24-én Puskás Lajos, revolverének kiteszt neví fiára bizta, a tása után gyermeke megakarva próbálni, Menyhért neví testvé löni, hogy a szeren tőn meghalt. A tette lenkezett a kir. ügy

* Ismét egy kesztő, — szolgáló nyugtatására, hogy n művelt franciaiknál, pikáns nizzai történi risi színésznőről Dep Maucin, barátja a Gauloisban elbeszélte a Gaulois szerkesztőj adás alatt arczul ütö botrány támadt, hogy lett bocsátani.

* Nő-emáncip hozott vermonti legi

meghízott, közelebb fogja az összes hírlapoknak s így lapunknak is a tudósítást megküldeni, melyre a közönség figyelmét előre is felhívjuk.

* A Bartha-ügyben a nagyszéchenyi katonai törvényszék előtt Dienstl Ödön főhadnagy és Ristow Gusztáv hadnagy ellen folyamatosan lévő vizsgálat befejeztetett. A hadi törvényszék ennél fogva nem sokára ítéletet fog hozhatni. Az eset fontosságánál fogva kérdéses, vajjon az erdélyi katonai parancsnok, Bauer tábornok, a hozandó ítéletet maga fogja-e megerősíteni, vagy pedig az iratokat indokolt javaslata kapcsán a második folyamodású bécsi katonai felelősségi bírósághoz fogja-e feltejeszteni.

* Színházunk kiadásához czim alatt tegnap a helybeli Ellenőr egy újtársaságot hoz, melyben Krecsányi Ignác kassai színházgátló mellett — ki színházunkért pályázott — pártállást foglal, nyakra-főre díeséri s már ab in visis azt mondja, hogy „ha valakit, első sorban bizonyítást (már mint Krecsányit) fogunk a pályázók közt figyelembe venni.” Hogy mennyire helyes eljárás ez egy hírtől, azt megítélni az Ellenőr bölcs felkérésére, és tapintatosságára bízunk. Akkor, midőn a pályázati idő csak ébr. 20-án jár le, s akkor, midőn még nem tudjuk, hogy az országból melyik any igazgató fogja pályázati kérvényét városunk hatóságához beadni, előálljon egy lap s azt mondja, hogy egyedül csak Krecsányi a derék igazgató; s a nélkül, hogy a netalán többi pályázni óhajtó igazgatók kérvényét, társulati névsort még ismeri, azt mondja, hogy „első sorban bizonyítást kell előhozni a Krecsányit fogják a pályázók közt figyelembe venni” valóban nem tudjuk, minő létező viszonyt képviselünk Krecsányi és a „Debreczeni Ellenőr” között. Mi nem mondjuk, hogy Krecsányi nem derék igazgató, de azt sem mondjuk, hogy derékabb igazgató nálánál nincs, s hátha a „derékabbak” közül is fognának pályázni: akkor valon a hatóság a derék, vagy a derékabb igazgatót fogja „első sorban” figyelembe venni? De tulajdonképen nem is erről van szó; hanem arról, hogy melyik pályázó fogja a legjobb társulati névsort benyújtani; továbbá hogy a városi hatóság melyik pályázóban fog elegendő biztosítékot találni arra, hogy három évre a városnak jelentékeny vagyonát reá nyugodtan bizassa. Akiben e kellekkel felalálhatók lesznek, nem kételkedünk benne, az fogja megkapni a színházat.

* A Kraxelhuberek városa csak ki-kitesz magáért. A Weinstabl Mór pozsonyi ékszerészről elrabolt tárgyakról a pozsonyi rendőrkapitányi hivatal német szövégi hivatalos jegyzéket küldött körözés végett az összes hatóságoknak. No már csak derék magyar város az a Pozsony!

* Népszámlálás. Hadház város lakosainak száma 7307 lélek, Nádudvaré 7377. Vallásra nézve mindkét város csaknem tisztán református.

* Ifj. Csáthy Károly könyvkereskedőnk kiadásában megjelent „A vallásfelekezetek és lelkesekre vonatkozó magyar, főleg büntető törvények magyarázata.” Irta Körösi Sándor jogtanár; ára 40 kr. —

erdei patak hangzott a csendes magányban. Msképen szólottak most a hurok s Anna nagyon is vigyázott, hogy a dalának ütemszerűleg játszanak. Oswald — ki zenei hajlama ellen mindég tiltakozott — nem sokára hibátlanul játszta, Abt, s Schubert dalait.

Igy emelte ő szelid kezeivel, magyarázó, magasabbra fel a költőt, kinek eddigi egyoldalú lénye az élet, s a művészet irányosságában érlelődött meg.

Anna, legyen az én feleségem! Gyakran találkozott Oswald, Mildauk kedves leányával ezentúl is a parkban, s hol már a fák levelei hullani kezdtek, s a kopasz ágakkal a csipős őszi szél játszott. Most nem erdei dalokat költött, másra volt gondja. Szíve kísértésnek lett sítéve.

A mennyire a szerelmesektől meguntatni lehet, az életre tartozó külső viszonyok is tárgyalva lettek. Mit gondolsz kérdezték Stammer barátjai, ki fogja majd szívesen a szerelmet megörözni? A költőnek szeretni kell, forrón s állandóan. Mi köze ehez a házasságnak? Stammer nem felelt, s előbbi útján haladt. Egy ottthout' akart alapítani.

(Folyt. köv.)

* Színház. — Tegnap a Methusalem herceg operette kerül színpadra, oly előadás-sal, mely sem a darabnak sem a szereplőknek nem vált dicsegetésre. A szereplők közül, csak Nyilvay Iránt, (Methusalem) és Pajor Emiliát (Pulcinella) kell kiemelnünk, kinek mind kettős, mind magán dalai sikerültek. De annál kevésbé sikerült a prózai rész. Az egy Lauernét kivéve, habár ő sem volt elemében egészen, a szereplők nem tudtak játékokba humort önteni.

* Egy paraszt menyecske Török-Becsken elvált férjétől és az atyai házhoz visszaköltözött. Szerelmét nagyon gyorsan egy fiatal suhancz nyerte meg s ennek következménye is lett. A gyermek megszületése után az anya gyermekét megölte. Az udvarán levő szemétdombban gödröt ásott, az élő gyermeket beleteve, ismét szeméttel befödte, a nélkül, hogy ezt valaki észrevette volna. A házban levő komondor este lánczaitól megszabadulva, az udvarban kóborogva, a szemétdombhoz ért, hol rendesen eledelét kereste. Asni kezdett és a gyermekre bukkant. A kutya üvöltésére a szomszédok összeszaladtak és a holt gyermeket a szemétdombból kivették. Ezen hír hallatára az anya méreg által vetett véget életének.

* A könyörületesség szívének egyéni figyelmét felhívjuk egy helybeli szeréneseit sorsban szinylődő család melynek feje Pap Sándor egyházi volt tisztviselő már régebben elhunyt, leányát pedig múlt év augusztus havában sújtotta a világra, s így teljesen munkaképtelen. A szerény anyja, ki nyomorult gyermekére már mindegy vagyonát elkötötte, tovább álmodni képtelen, lapunk útján fordul a n. é. közönséghez, hogy a kinek anyagi körülményei engedik, több tagból álló családjának kinos helyzetét csak némileg is segíteni sziveskedjék. Szerkesztőségünk a család részére készséggel fogad el adakozást.

* A polgári házasság Bécsben. A lefolyt évben a bécsi polgármester előtt összesen 79 polgári esküvő ment véghez, tehát annyi mint eddig egy évben sem. Magyarországból 35 pár folyamodott, hogy Bécsben polgári uton kelhessen egybe. E folyamodókat természetesen mind el kellett utasítani, mert Magyarországon a polgári házasságot eddig nem ismerik el.

* Követendő példa. Az aradi fiatalok több tagja, mint az ottani egyik lap írja, közös megegyezés folytán elhatározta, hogy csak oly üzletekben vásárol ezután, hol a könyveket magyar nyelven vezetik, s a vendégeket magyar segédek fogadják. Vendéglőkbe is csak olyanokba járnak, a hol magyar étel- és italokat tesznek eléjük, magyar pinczerek szolgálnak; általában a magyarosodás előmozdítása tekintetéből ily társadalmi pressziókat is készek alkalmazni.

* Borzalmas eset. Bécs ismét rémitő esetet írhat fekete krónikájába. Mint táviratozzák. Odeknal cipész, ki Fünfhäusban, Novotny gyármunkásnővel lakott együtt, elmezavartságában tegnapelőtt három gyermekét késsel meggyilkolta, azután felakasztotta magát.

* Óriási disznóság. Monstre sertésbünper van a vizsgálat stádiumában a szombathelyi járásbírósnál, husz kanász van befogva sertéslopások miatt.

* Vettük az „Ország-Világ” tizedik füzetét. E füzetben is a legnevesebb írók dolgozatával találkozunk; a képek is igen szépek. Egy füzet ára 40 kr. —

* Diszlap. Marmaros-Sziget közönsége remek kivitelt diszlapra fogja megajándékozni Prille Kornéliát, a nemz. színház művész tagját, mint M.-Sziget szülöttjét. A diszlap már kész és jelenleg Marmaros-Szigeten közönségre van kitéve.

* A fegyver. Mez-Tarpan e hó 24-én Puskás Lajos, gr. Károlyi erdsze revolverének kitisztítását 16 éves Lajos nevű fiára bízta, aki a fegyver kitisztítása után gyermekes kíváncsiságból azt megakarva próbálni, véletlenségből kisebb Menyhért nevű testvérét úgy találta megölni, hogy a szerencsétlen gyermek rögtön meghalt. A tettes azonnal önként jelentkezett a kir. ügyészségnél.

* Ismét egy fölpofozott szerkesztő. — szolgáljon a közönség megnyugtatóra, hogy nem nálunk, hanem a múlt francziánál, Párisban. A Gaulois pikans nizzai történetét közölt egy párisi színésznőről Depoix kisasszonyról és Maucin, barátja annak az urnak, ki a Gauloisban elbeszélte történetét hőse; Mayert, a Gaulois szerkesztőjét a színházban, előadás alatt arcul ütötte. Ebből akkora botrány támadt, hogy a függőnyt le kellett bocsátani.

* Nő-emáncipáció. Az ép most hozott vermonti legislatura a nőnek az

aktív és passzív választójogot iskolai hivataloknál, valamint törvényszéki titkárok és a tanácsbírói titkári választásoknál megadta. 1890-ig a nők ép úgy részesülnek az általános választási jogban, mint a férfiak.

* Szász nagylelkűség. Segesvárt a múlt héten több iskolás gyerek korcsolyázni ment a Küküllő jegére, mely alkalommal a jég beszakadt, s egy igen gazdag szász polgárnak az egyetlen fia beesett a vízbe s oda is veszt ha egy oláh fiú ki nem menti. — Az apa egyetlen fiának megmentéséért 10 kr jutalmat adott a mentőnek.

* Rejtélyes haláleset. Keller Erzsébeth miskolci lakos, napszámosnő, jelenté a városi halottkémnek, — hogy 2 és fél éves gyermeke, míg a déli órákban a háztól távol vala, éges által a halál áldozatává lett. A házi ur e szomorú eset felől kérdezte, állítja, hogy az anya eltávózása után rövid időre észrevette, hogy a lakat által elzárt szobácska ajtaján és ablakán keresztül erős büzt füst tödült kifelé. A megijedt gazda ajtó s ablakot betörtvén, nagy meglepetésére a gyermek a takarék tűzhelyen halva feküdt. A fej hajzata leégve, arcz egészen eltorzulva, fekete szénré égvé, különösen jobboldalt. A hulla hatóság jelenlété után orvosrendőrileg felboncoltatott. A vizsgálat bizonyára kifogja deríteni, hogy vajjon bűnös tett vagy vétkes elővigyázatlanság áldozata lett-e az ártatlan kisdéd.

* Tetszhalottas történet. Rostesti oláhországi faluban — írják a W. A. Z.-nak, — egy gazdag kalmár menyasszony leánya halt meg e napokban. Eltemették ari díszében, drága ékszerekkel, miknek a látása halottrablasi terveket forralt egy pár gonosz emberben. Éjjel kiásták a koporsót s az egyik rabló dévajságból nyakonütötte a fiatal halottat. Ez pedig felkiáltott: „Ne öljenek meg!” A rablók kerekelt eldóttak, a feltámadt leány pedig hazament és most már a gyógyulás útján van. (Olyan új történet, melyet már gyermekkorunkban olvastunk vén kalendáriumból.)

* Párba. Bécsben mult szerdán a fölött veszett össze két katona tiszt, hogy kik tudnak jobban vinni, a szolgálatban levők-e vagy azok kik szabadságon vannak, a vita vége párba lett, mely alkalommal a szabadságot tiszt több, de nem veszélyes vágást kapott elefenfélől.

* Megfagyott. Eresből írják, hogy a göböljárású hid közelében Ötvös László egykori tolnamegyei tisztviselő s birtokost, ki ritka becsületessége mellett is tönkrement — megfagyva találták. A sok szenvedett férfiút, miután jö módban élő s Adonyban lakó sógora mit sem akart róla tudni, a derék eresiek közadakozásból s közrészvét mellett tették örök nyugalomra.

* Az iskolai takarékpénztárak intézménye mindinkább terjed. Weis B. F. urhoz csak a napokban érkezett Arányi Antal úrtól, a znióvárajai állami tanítóképző igazgatójától tudósítás, hogy a képezde gyakorlati iskolájába e hó 11-én lett az intézmény ünnepiesen bezavva. A gyermekek előtt Ulrich Vendel gyak. isk. tanító egy alkalmi elbeszélésből kiindulva, szívesh szólóan magyarázta meg, mit tesz az: takarékoskodni; s hangsúlyozta, hogy nem pénzgyűjtés a végezel, nem az hogy minél több pénze legyen valakinek, mert ez — fősvényesség, hanem az a cél, hogy az összegyűjtött pénzzel magunkon és másokon is a szűkségben segíthessünk. Az öröm és lelkesedés kinyomata volt olvasható a gyermekek arczáról, midőn ezeket hallották, jelen volt Arányi vezetése al tt a képezdei ifjuság is, mely az ünnepnek szemtanuja volt, hogy jövőre, mint leendő tanítók belőle tanulságot merítsenek.

* A leölt sertések száma Nyugat-Amerikában 6.950.000 darabra ment, mely számból 65 százalék már január 1-én le volt vágva. A sertésusznak az utóbbi két évben uralkodott magas árai arra indították a farmereket, hogy mind nagyobb figyelmet fordítottak e gazdasági ágra, minek következményei már is mutatkoznak a gyarapodott termelésben s e jelenség nemcsak a téli piacon észlelhető, mely időszak természetesen leginkább kedvező a sertésus készítésére, hanem a nyári idény alatt is jelentékeny növekedést idézett elő a sertésus elállításában.

* A szegedi választókerületek újabb szabályozása tárgyában tett közgyűlési fölterjesztést a képviselőház kérvényi bizottsága tegnapi ülésében tárgyalta és ennek folytán utasítandónak tartja a kormányt arra, hogy még a jelen országgyűlés befejezése előtt adjon

be törvényjavaslatot a szegedi választókerületek szabályozása iránt. Ennek az utasításnak a kormány kétségkívül a legnagyobb készséggel tesz eleget, miután az új beosztás majd az ő jelöltjének válik előnyére a jövő választásnál.

* Azienda Assicuratrice. Utóbbi napokban a trieszti Azienda Assicuratrice állapota nyilvános megtámadás által gyanúsítást szenvedett miert is mai lapunk hírdetési rovatában legutóbbi, 1879 ik évi üzletmértéget és vagyonskimutatását közli, melyből kiténik, hogy ezen intézetre vonatkozó fennemlített közlemények téves információiból eredtek. Alaptökeje érintetlen, helyzete utolsó mérleg felállítására óta — az 1880-ik évi üzletvé eredménye jelenleg még nem is zárattott le és egy intézet által sem közöltetett — csak annyiban és előnyösen változott, hogy az 1880 aug. hó 4-én tartott közgyűlésben elhatározott felszaporítása az eredeti alaptökének 12 millió aranyforintra biztosították tekinthető, miután oly előhaladt állapotban van a jelentékeny párisi pénzeszoportozattal e czéltől folytatott tranzakció, hogy annak végbejezése a legközelebbi időre várható.

Gyilkosság kívánatra.

Handrack 23 éves wurzeni molnár-legény Lipcában két év előtt megismerkedett Schiefer Augustza kisasszonnyal s szerelmi viszonyt szőtt vele. Mivel azonban Handrack nem tehetett szert biztos állásra, a házasságot folyton halogatta foglalkozás nélkül csavargott Berlin környékén, a leány meg pár hónappal ezelőtt Berlinben lakó sógorához ment lakni.

Handrack e hó 28-án Berlinben ment a „Cottbus várossához” czimzett fogadóba szállt s menyasszonyát többször meglátogatta.

A szerelmes pár elhatározta hogy mivel sehogysem tudnak zöldre vergődni, megölik magukat. E czéltől egy fűszer árus boltban ezukorsavat vettek.

A mult szombat este Handrack és szeretője az említett vendéglőbe egy szobát rendeltek maguknak. E hó 23-dikán reggel aztán neki ültek hogy majd megmérgezik magukat.

Handrack a ezukorsavat két pohár vízbe öntötte, az egyik poharat Schiefer azonnal fölkapta, s megitta. Handrack meg a másik poharat vette föl, de alig értette ajkaihoz, e szavakkal tette az asztalra: „Borzasztó ize van, nem bírom lenyelni, vagy agyonszurom, vagy fölakasztom magamat.”

Mivel a lány fél óra mulva sem érezte a mérleg hatását arra kérte szeretőjét, hogy törővel metsze át torkát, s azután saját magát is ölje meg.

Handrack kinyitotta podgyaszát, elővette törét mit mindig magával hordott és szeretőjének torkát keresztülmetszette. A lány e borzalmas tettet szó nélkül állta, s oly csendesen viselte magát, hogy a mellékszobában lakó vendég mitsem hallott. A lány pár pár perc mulva meghalt. —

Handrack most arról kezdett gondolkodni, hogy megölje-e magát vagy fölakassza. Kötelet is hordott mindig magával. Egy órai gondolkodás után azonban arra határozta el magát, hogy önként jelentkezik a rendőrségnél.

Mikor a rendőrség küldöttei a vendéglőbe mentek, már ott találták Schiefer sógorát a szerencsétlen lány holstete mellett. A lány sógora balsejtelemről ösztönözöttve napok óta kereste sógorójét. Handrackot rögtön elfogták.

Közgazdaság.

Időjárású jegyzések.

— jan. 31.

Európában. A depresszió (741—758) a kontiensre kiterjedve lassan kelet felé nyomul. A nagyobb nyomás (768), a Balkán félszigeten van és leágazik Magyarországra a kisebb nyomás pedig (742) Korszika táján van, Közép-Európában különböző irányu mérsékelt szelek mellett az idő borus, a hőmérséklet nagyjábólodott. Olaszországban esős idő van.

H a z á n k b a n : Különböző irányu, részben keleties mérsékelt szelek mellett a hőmérséklet északkeleten kissé lejjebb, délnyugaton feljebb szállt. A légnyomás általában kevéssel kisebb lett. Az idő délnyugati nagyobb félben borus, enyhe, kevés eső csapadékkal; északkeleten derülés mellett erősb fagy, az erdélyi részeken 10 foknyi hideg volt.

K i l á t á s : Délnyugaton változó felhőzet, alig kisebb hőmérséklet, északkeleten erős fagy és derengés várhatók.

A budapesti gabnatözedéséről.

— jan. 31.

Buza ma korlátozt vételkédv mellett slárgösen kínáltatott. Az irányzat lanyhult, az árak gyengültek. Eladások a mult heti zárlati árakhoz képest csak 20 krral olcsóbban voltak eszközölhetők. Legmagasabb ár gyanánt fiztetett 79.5 k. tiszavidéki búzáért 13.15, legalacsonyabb ár gyanánt 73.5 kilós oláhországi búzáért 10.05, 3 óra.

A forgalom 9 ezer métermázsára tehető. Más gabnanemekben az üzlet jelentéktelen volt; rozs 10 krral olcsóbb, a tengeri és a zab ára szilárd; árpa forgalom nélkül.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész-tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilia, bőrbetegségek és gégetükreszettel. Lakása n. hatvan-utca 1576. sz. a.

DEBRECENI SZÍNHÁZ.

VI. Bérlet. 3. sz.

127.

Szerda, febr. 2-kán

adatik :

MUKÁNYI.

Vigjáték 4 felvonásban.

Kezdeté 7 órakor.

Legközelebb színre kerül :

DON CARLOS.

Dráma 5 felvban.

— Budapesti tözsde, február 1. Ezüst — frt — kr; cs. és kir. arany frt 5.64 kr; 20 francos arany frt 9.40 kr.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.



Kapható Debreczenben : Dr. Rohcnek V. gyógyszerész urnál s csaknem minden nagyobb városi gyógyszerárban.

Nagy farsangi lotteria

Egy sorjegy csak 20 kr. Bécs szegényei javára rendezi 5 darabra 1 ingyen 100 sorjegy 16 frtért.

a bécsi elszegényedés és koldulás elleni egylet

500 nyeresemény

melyeknek tárgyai a cs. k. burgban rendezett nemesi Caroussellul hasznalt pompás ó-német ötönök, fegyverek, trofeak, jelvények stb.

Huzás már febr. hó 20-án.

Kapható minden vá tözletben s agyebb árudákban, valamint a lotteria vezetőjéuel

Csak Bécs, MERCUR Ch. Chon Wollzeile 13. Wollzeile 13. kindbivatalának banküzletében.

(83.)

A cs. kir. szab. „Azienda Assicuratrice” Triesztben vagyoni állapota.

Teher.

A részvényesek közgyűlésében előterjesztett és kimutatott a törvénykönyv 234-ik §-a értelmében.

Vagyon.

3382 darab részvény kötrényei, melyekre 300 frt — készpénz lefizetett — mindegyike;	2.368,100		Részvénytőke, mely áll 4000 db. 1000 frtos részvény, mind-egyik, melyből azonban 617 db. részvény bevonatott, s e szerint becsült ki	3.383,000	
Váltók a bel- és külföld különböző piacaira és kötelezvények	1.642,444	78	Dijtartalék: tüzbiztosításokra	562,681	
Ingatlanok Triesztben	1.719,300		„ szállítványi biztosításokra	2,447	88
„ Velencében	503,000		Tartalék függőben levő tüzbiztosításokra	52000.—	
„ Bécsben	223,000		szállítványbiztosításokról	13000.—	
„ Budapesten	590,000		életbiztosításokra	55000.—	
Jelzálogkölcson	10,850		A társulati ingatlanokra külön jelzálogtartozások	344,116	65
Állami és egyéb értékpapírok	934,222	11	Az életbiztosítási osztály tartalékai	5.909,558	37
Kölcsönök élet- és egyesületi biztosítási levelekre	400,559	15	Igazgatói járulékok	6,000	
Készpénz Triesztben és a képviselőképek pénztáraiban	125,060		Nyeresség és veszteségi számla	23,067	80
Készpénz számlák a bel- és külföldön különböző hitelintézetek és biztosító intézeteknél	392,268	64			
Berendezés u. m. butor, tűzmentes pénzszekrények, föld és tengeri térképek, terveirajzok, czimtaítlák a központ és a kül- és belföldi képviselőképeknél	65,250				
Terhek különféle címek alatt	386,116	40			
Fennmaradt számla az intézet, az összes kül- és belföldi fiókok számadásai után	980,800	60			
	osztr. ért. frt.	10.340,971		osztr. ért. frt.	10.340,971

Ifj. Fodor István első hazai érczkoporsó gyára és temetkezési intézete

Debreczenben, ujjiacz, gr. Dégenfeld-ház, a zenede alatt.

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű tudomására juttatni, hogy az Aradon 25 évig fenállott első hazai érczkoporsó gyárat, összes felszerelésével együtt örökön megvettem s így azon előnyös helyzetben vagyok, hogy érczkoporsóimat itt senki által ki nem állítható árban szolgáltathom ki.

Gyáram az előző évekből sokkal ismertebb, sem hogy azt dicsernem szükséges volna, csupán annyit kívánok megjegyezni, hogy gyártmányaimmal, azok műzítés és kiállítása és főleg olcsóságánál fogva, sikerült nemcsak a hazai városokból, de a külföld nevezetesebb helyeiről is a bécsi e nemű árukat, teljesen és végkép kiszorítani.

A nagyművű előállítás folytán, kötelességemnek tartom a t. közönséget arról felvilágosítani, hogy — intézetemben a saját gyártású koporsókat 30%-kal olcsóbban számíthatom, mint bármely hasonló intézet tehet. A temetkezési ezikkeket is olcsóbban becsáthatom a közönség rendelkezésére áruba, annyira, hogy versenyzés sommi tekintetben sem lehetséges velem. Szolgáljon némi tájékoztató a következő jegyzékem.

Egy csinosan kiállított báronyos koporsó 40 frittól feljebb.
Halottas kocsik (szám szerint 10): kétogatu 2 frt 50 kr, negyogatu 5 frittól feljebb; fedeles diszkocia 8 frittól 20 frittig a legdiszesebbek.
Egy koporsó a szegényebb soraknál, felnőttek részére 3 fritt megrendelhető.

Végül tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a gyászos felek megkeresésére, minden a temetkezéseknél előforduló teendőket díjtalanul elvégzek, sőt tekintettel arra, hogy egyes esetekben a szükséges kellékek előállítására megkívántató összegek nincsenek mindig kéznél, a gyászos felek kívánataira, méltányos varakozással leandek, minden kamattiszámitás nélkül.

A midőn a n. é. közönség eddigi szives bizalmáért hálás köszönetemet nyilvánítom, ajonnan berendezett intézetem ajánlom a további nagybecsű pártfogásba.

Debreczen, 1880. decz. 25.

Tisztelettel

Levél vagy sürgöny útján teendő megrendelések pontosan eszközöltnék.

ifj. FODOR ISTVÁN.

30%-kal olcsóbb mint bárhol.



Neueste Cotillon-Orden

Legújabb

fűzértáncz-rendjelek

(Cotillon-Orden.)

LUKSCH VILMOS

diszárú gyári raktárában

Bécs, Graben 30.

Aranyozott vagy ezüstözött és gazdagon sománcozott bronz-fűzértáncz-rendjelek 1 frt 40 — 9 frittig.
Aranyozott vagy ezüstözött és gazdagon sománcozott nagy keresztiek 10 frittól — 30 frittig.
György-tallérok (aranyozott vagy ezüstözött bronz) 5, 7, 10, 12—15 forintig.
Papir fűzértáncz rendjelek számos mintákban 1 frittől 8 frittig.
Crepp rendjelek roppant számos összeállításban 4 frittól — 40 frittig.
Gomblyuk-cokrok és feltűző csokrok 2 frt 50; 3 frt 75, 6—8 frittig.
Fűzértáncz fordulatok (90 számmal több) darabja 60 krtól 7 frittig.
Fris virág csokrok 100 darabja 10 frt.
Bájbizottsági tag-jelvények és mindenféle báli czikk.
Számos igen eredeti újdonság.
Kivánatra fűzértáncz-rendjelek és fűzértáncz-fordulatok tetszés szerinti collectiókban is összeállíthatnak.
Jegyzékek ingyen és bérmentesen. Határozott gyári árak.

Tüdő- és gyomorhaj gyógyulása.

Hármincz évig szenvedtem, — 72. éves koromig — köhögésben és test gyengeségben, már az élethez semmi reményem nem volt; 21 évig malata-készítmény használata után ismét egészséges lettem. Ezen gyógyulás csudához határos. Ezt nyilvánosságra óhajtom hozni, hogy hasonló betegek használhassák.

(Egy felgyógyult saját szavai.)

Bécsi hivatalos gyógyjelentés

A Hoff féle malata-kivonat-egészségi sör s a malata-csokoládé, melyek a fentemlített helyőrségi kórházba használatra kiadattak, ezek a gyógyfolyamotkitűző segélyszereinek bizonyultak be, nevezetesen a malata-kivonat az idült mellbaju betegnek előtti igen kedvelt és kívánt volt; hasonlóan a malata-csokoládé az tüdő, s az elgyengült emésztési képességnél üdítő és igen kedvelt gyógytápszert volt.

Bécs, 1878. december 13.

Látta: Dr. Loeff, főorvosorvos.

Dr. Porias, törzsorvos.

Egy harmincz éves köhögés annyira kinoszt, hogy utóljára, midőn már a 72 ik évet elértem, már alig tudtam lélegzeni. Minden reményt feladtam miután már megmozgani sem voltam képes. Egy jó barátom, ki hasonló betegségben szenvedett, és a Hoff János féle malata-készítmény használata által felgyógyult, nekem is a legmélyebben ajánlotta. Szerencsémre fogadtam a jó tanácsot. Valódi csoda történt velem, mert 21 évig használata után a köhögés egészen elmaradt, erőmet ismét visszanyertem és a legtávolabbi utat könnyedséggel megtettem. Legjobb óhajomásom ezt köz tudomásává tenni, hogy minden hasonló beteg tudjon horá fordulni.

Kérek 100 üveg malata-sört és 10 kiló malata-csokoládét No 1.

Berlin, Kotelankstrasse No 7.

Matthäus püspök.

A legtöbb európai cs. kir. udvari szállítóhoz, Hoff János urhoz, cs. k. tanácsos, az arany érdemkereszt és korona tulajdonosa, lovagja magas porosz és német kitüntetéseknek sat.

Bécs, I. Graben, Bäunerstrasse Nr. 8.

Övös! Csak valódi Hoff János-féle malata készítményt követeljen mindenki, a melyen a fentalálé saját arcképe és védjegye látható, a nem valódi ártalmas.

(A valódi Hoff János-féle mellczukorkák kék papírban vannak.)

Kapható Debreczenben: Riekl József Zelmos és Csanek József urak kereskedésében.

(54.)

Dr. Rix-féle

eredeti Pompadour-pásta.



Ezen világhírű pásta jótállás mellett két hét alatt eloszlatja a szeplőt, májfoltot, rezes orrt, egyáltalán az arcbőr minden tisztátalanságát. Az arcszín üdéségét a késő vénéig fenntartja. A használat tökéletesen ártalmatlan. Egyedül valódi minőségben csupán a készítőnőnél kapható. 1872.

Rix Wilhelmina

Dr. Rix Adalbert özvegyénél Bécs, I. Adlergasse 12. saját házában. Ára szelenczénknél 1 frt 50 kr. Pompadour szappan, darabja 10 kr, tucatzte 1 frt 10 kr.



Mária-celi

gyomor-cseppek;

jelcs hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmai ellen,



és feldümulhatatlan az étvágy-hiány, gyomorgyengeség, rossz szagú lehellet, szelek, savanyu felbőgés, köhika, gyomorharat, gyomorgés, hurgyöképződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, fűfűzés (ha az a gyomorból ered), gyomorgöres, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilliszta, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegecske ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil Góttl Nándor gyógyszerész uraknál, valamint az osztr.-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerertárában és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben.

Brady Károly,

„az őrangyalhoz” címzett gyógyszerertárában Kremsierben, Morvaországban.

Helyben
Egy évre 10 frt
Fél évre 5 frt
Előfizetési pénzt
főpíacz, VECS
késztőségbe
Előfizet
TELEGDI K.
KÁROLY kö
szerkesztőség

Mire van

Ha hinni lehet
akkor az ez évi
választások oly
színhelyévé vál
gyászos emléktü
sem értünk meg
Az erőszak

konzorcziuma:
rosz szemmel né
zeti párt terfő
Bethlen, Bocskai
mének feltámad
mozgalomban, m
zet szabadságát,
gét célozza, s a
ból kiragadni ó
Vajha ugy
zeti multunk e
lelkesitene mind

De nem ug
vasmarkának s
lunk! Ennyi az
szerető, a hazá
meg nem ijedő
jobban becstülő
árnyéka sincs k

E helyett h
zületöket ostent
lakájok minket
részelnék azzal,
szolidárisak vagy
roszokkal; mi a
loyális pozitúráb
kat, s tele torol
„a világrt se tá
kamarilla, oly
nek, Kossuth-hu
ez a koncezúra
csoport deklarál
yalisak vagyunk
nézni, mily sima
ha minket észre
ba állni méltózt

Hát bizony
Avagy mi
tunknak a ment
a kormánypárt
rabszolgái illoya

Oly pártnak
sen alkotmányos
sem akarnak ész
magas régiókban
távol áll minden
mégis annyira ig
körök által, hog
parlamentari vála
dön minden a
menti tekintélyt
idéznek, róla tud
mi szüksége van
tatására? mi szü
nemzeti nagysága
hazudtolására?

Biztosak leh
tolakodás részün
sem mozdítja elő
rök előtt, hol m
módon semmibe
Mig oly párt
nak a parlament
mást tullicizálják
dásban, és szolgál
minket szélsőbal
dig sz t i k é g t